

礪山宋氏元尹公派譜

丁巳重修大同譜序

我礪宋東方著姓也自高麗樞密副使公以來連世冠冕至元尹少尹知申正嘉四公而派始分矣及我朝四派后孫益昌以大節義學問勳業名行繼述不絕磊落相望指不勝擗誠氏族之望而簪纓之閥也后裔之前後譜牒互相修續大譜不必疊焉但歲紀之久各派之子姓蕃衍散在八域而加之以區宇幻變人紀解弛莫可以整頓則于斯時也烏可無合宗族而尙敦睦修敬愛會萬歸一以成一家之治哉於是乎僉議峻發修大譜於礪山之永護齋會單牒正系緒方下手於活印矣規模則倣乎丁巳之舊而其間亦自有櫽括者存焉按文可知其節次矣竊觀近世譜書殆姓姓尊閥而問其所以則不過曰某爲某之名祖某爲某祖之後昆而已茫然於上治傍治之爲神髓所以爲譜也果如是而止乎今吾礪山氏既合四家名祖列于一局則敦睦敬愛之心可油然而生矣在後承當各盡吾義分益懋厥德不沫先徽令人稱之曰鳳雛無凡毛駿駒無劣蹄則是所謂上治之一也上治之既厚則又須也一視同根雖惠未周於范庄交互勸懲打成一團何難於傍治也苟或不然聖人所謂觚哉觚哉嗚呼非所貴於吾譜也凡吾宗之譜此譜者率茲以徃惟敦睦敬愛之是務致

得悠久吉善之祉則吾宗之可炳烺於無窮而不失爲東方之名閥矣蓋相與勉之疆圉大

荒落元月之下澣後孫宋敦浩謹序

丁酉派譜序

譜可廢乎譜廢則人不知來處而祖而非其祖也族而非其族也畢竟是夷狄禽獸之歸而已可不懼哉可不懼哉此古之君子譜之所以作也惟我礪山氏之譜其來久遠而挽近大同譜今距丁巳忽已四十有餘年之多矣伊後老死生長不可勝算而有若路人之慮也顧且世道益復大變蹄跡雜糅於中東之間奇怪異說爭頭連尾而誣惑之極非比老佛楊墨之害也孔孟程朱之學無處可容而三綱五常幾幾乎絕矣噫當此之日士大夫家若不修譜收宗族厚風俗不忘本之程訓不過一陳腐古談而吾宗族後生去益貿貿亦未知其何地到也余人微望輕不能創設而徒竊恨之幸於冬至享祀日自一二年前宗議始發咸曰欲成大同不但時局變遷氏族比舊太繁衍事甚巨重而費盡許多歲月竟難完成不若派譜速圖之爲愈而成冊後各自一帙一帙尊閣于永護齋互相閱覽卽無異於大同譜自是鱗次修成而惟我元尹公派素來散散遐土經營亦云晚矣客年丁酉春三三齊會于前樂安郡徽院之下永報齋議始決矣而自閏八月次第納單延至是歲仲春而正書告畢又自

三三日用活字印付之剞劂凡二十四册也時屆菊秋工既迄役速莫速焉幸莫幸焉此乃
先靈陰隲之驗也嗚呼凡我同根覺得夫設譜之重歟譜若不存莫知其萬殊之屬於一本
而倫理蔑矣人道廢矣不問優劣親疎而均是一血續開卷奉覽孰無感想不然譜爲虛設
虛設則反爲羞恥之具而亦難逃夷狄禽獸之行可不慎哉可不勉哉蓋尊祖敬宗故敦親
睦族敦親睦族故風俗歸厚而各保其家國隨而治矣故張子曰宗法立則朝廷大有所益
又曰各保其家忠義豈有不立盡至論也竊料忠義孝烈之異蹟德望儒雅之遺風包載於
吾譜牒之中願我宗族子子孫孫繩厥祖武不墜先業何憂乎忘本棄族又何難乎忠君愛
民哉余文短識淺不能下筆然竊有所感于中畧叙譜法不可廢之由又以可懼者內自警
省因之以眷眷於宗族及後生非敢曰弁卷云爾戊戌重九後孫宋昶謹書

礪山宋氏元尹公派

譜卷之一

始祖二世

宋惟翊子淑文

三世

子希植

四世

子松禮

五世

子琰

六世

子惲

二下

一云攸益或云有翼
高麗進士追封銀青
光祿大夫樞密院副
使墓全羅道礪山府
東十里許天壺山下
文殊洞西北中峰虎
谷南今稱壺月里賓
坐丙午得成破每年
冬至祭焉俗號其地
爲漏項流水穿透山
腰而出故名

世宗十八年以
元敬王后閔氏外鄉縣

陞爲郡
焉

茂一男

長湍府西六里臨江
松都三峴里壽八十
三謚貞烈公墓京畿

子子子子子子子子
官小尹

女金女張
福渾

肅宗二十四年追復
端宗位以